



年内建成200处微型应急救援站

117处微型应急救援站点已建成，打造应急救援“济宁模式”

文/图 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 易雪

推进“安全济宁”微型应急救援站点建设，是济宁市2020年为民办十件实事之一。11月30日，记者从济宁市应急管理局获悉，截至11月20日，全市14个县(市、区)已建设完成117处微型应急救援站，另有83处计划12月底建设完成。



扫码看视频。



社区应急救援站麻雀虽小五脏俱全。

灯、防毒面具等装备器材，墙上挂着应急救援队员值班表和管理制度。办公桌上，应急救援站值班记录、巡逻检查、防灾减灾宣传和灭火救援等台账详细记录了小站的成长经历。

“11月3日，我们值班人员接到了群众报警电话，说在金梭小区30号楼一家住户发生火灾，得知消息后，队员们在3分钟后就赶到了现场。”前铺社区应急救

援站的工作人员潘素晨告诉记者，当时现场浓烟弥漫，火势较大，他们立即迅速疏散人员，扑救初起火灾，有效控制了火势蔓延，待消防官兵到来后，一同将火势熄灭，并成功解救了4名被困人员，及时清除了火灾隐患。

像这样的救援在银都花园小区已经不是第一次了。据了解，由于银都花园小区是老旧小区，存在空间有限，设施先天不

足、配套不完善、通道狭窄等消防隐患，将应急救援站建在社区中心位置，站内工作人员可以第一时间发现问题和处置险情，该站点共配有11名队员，自2020年6月1日该站建成后，目前已经有有效地解决了2次火灾事故，清理蜂窝、雨后折断树枝阻挡等20余起社会救助事件。

“上岗之前，我们所有的队员都接受了系统的扑救初起火灾业务技能、防火巡查基本知识、自防自救等消防技能培训。”潘素晨说道，站内还配备有3.5吨消防车2辆，消防摩托车2辆，五大类(灭火类、防汛类、防爆类、救灾类、医疗类)290余件套；同时，他们还建立值班巡查制度，并定期开展演练，以增强自己的应急处置能力。

小灾自救大灾增援手 打造应急救援新模式

“微型应急救援站点一般分为一级、二级和三级，站点装备配备结合实际，满足一般火灾扑救、防汛抗旱、森林防火、有限空间救援等应急救援需要，有条件的站点还配置医疗救援设备，并具备智能调度、视频传输、平台管理、联防联控功能。”济宁市应急管理局应急指挥中心二级主任科员尹冲介绍道，这些微型应

急救援站点分别分布在各镇街驻地、重点村居、老旧小区、重点民生单位(学校、医院、敬老院、文化场馆)等场所。

“突发事件发生后，事发单位和基层组织的先期处置是最关键也是最有效的，特别是火灾、溺水等常发易发的突发事件。微型应急救援站恰能破解社区、乡镇等消防瓶颈。”尹冲告诉记者，根据建设标准，各级微型应急救援站内都会配有4-8名的工作人员，在通过专业培训后统一上岗，进行24小时巡逻值班，一旦发生险情，保证社区应急救援达到“一分钟响应、三分钟到达、五分钟开展施救”标准，村应急救援实现“十分钟到达，十五分钟内开展施救”，做到小灾能自救、大灾能增援，打造“济宁模式”的应急救援。

同时，微型应急救援站点的职能除了应急救援，还是宣传培训站、便民服务站、引导教育居民增强预防意识，定期组织政策宣导、消防知识宣传等，不仅让群众居民意识到“隐患险于明火、防范胜于救灾”，更是通过这种活动，教大家一些防火灭火的基础知识，让居民们学会防范和自救。截至目前，济宁14个县(市、区)已建设完成117处微型应急救援站，另有83处计划12月底建设完成。

■今日本报B01-04 ■本版编辑：李蕊 ■组版：曾彦红 ■校对：李从伟

3分钟到达现场 微型应急救援站给力

位于银都花园小区中心位置的前铺社区应急救援站，可谓是“麻雀虽小五脏俱全”。11月27日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者注意到，在这间10来平方米的小屋里，有序摆放着消防战斗服、水枪、水带、灭火毯、消防斧、强光

2020年山东省经典诵读大赛获奖名单出炉

金乡县实小教育集团教师荣获三等奖

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 姬生辉 通讯员 张恒宇

近日，山东省教育厅公布2020年山东省中华经典诵读系列活动——经典诵读大赛获奖名单，由金乡实验小学教育集团山阳书院附属小学校区提报的中小学教师组作品《满江红》(朗诵：王松)，经过层层选拔，从全省数千件作品中脱颖而出，获得三等奖。

据悉，全省经典诵读系列活动由山东省教育厅、山东省语言文字工作委员会主办，目的是为促进我省社会大众亲近中华经典，热爱祖国语言文字，提高语言文字规范意识，提升语言文字应用能力。近年来，金乡高度重视语言文字工作，分别于2016年与2019年顺利通过国家三类城市语言文字工作验收与县域普通话达标验收。截止日前，全县各级各类学校都已经按照语言文字达标建设要求完成达标验收。

金乡县教体局在平时做好各项工作的同时，每年以全国推普周(每年九月的第三周)为契机，在各级各类学校中广泛开展推广普通话宣传活动，引导广大师生“说普通话、写规范字”，大力弘扬中华优秀传统文化，践行社会主义核心价值观。

大力开展经典诵读活动，引领师生读书，是金乡县教育系统的常抓不懈的基础性工程。把语言文字工作纳入教育教学常规管理，倡导增强广大师生的视野、知识面、提供各类展示平台为该县教育的一个特色。在此背景下，各类演讲比赛、读书活动层出不穷，有效带动了语文与写作教学，这也成为金乡大力开展素质教育的一大亮点。

据了解，金乡县抓住山阳古郡、王杰故里的地理优势，在各学段学生当中培养了一大批优秀解说员、引导员、推普宣传形象大使。其中，各级学校王杰展室的优秀解说员目前已达百余人，这批学生以饱满的热情、运用娴熟的普通话向大众介绍金乡，宣传英雄事迹，获得了良好反响。



金乡县育才学校开展教师读书沙龙。



金乡县春城小学组织开展经典诗文诵读。



金乡县山阳书院附属小学开展国学经典诵读活动。